

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:  
Pe an 36 fr., pe șase luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O serie garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 243.

Duminică 16 (28) Decembrie

1884.

## Brașov, 15 (27) Decembrie

Mare senzațiune a produs în Paris și în totă Franța următoarea știre ce a adus-o ziarul „Figaro“ Duminică trecută:

„Bismarck vine la Paris. Această călătorie nu ne surprinde, ea este încoronarea înțelegerii între Franța și Germania și o urmare a conferinței din Berlin, care a fost convocată de ambele puteri continentale. De multă vreme hotărâtă o întrevedere cu Ferry. Bismarck este așteptat în Paris între 12 și 14 Ianuarie și va petrece aici trei zile. El va fi acompaniat numai de fiul său Wilhelm. Este cunoscută simplitatea și bonhomia lui Bismarck. Prezența lui va rămâne neobservată de populația pariziană. Raportul dintre Franța și Germania se va sigila prin această neașteptată călătorie. Cercurile oficiale sunt cam consternate prin deciziunea grabnică a cancelarului... Bismarck vine la Paris îndată după încheierea conferinței africane. Călătoria lui privește cestiunea egipteană și atitudinea Angliei. Ea are de scop, de a dovedi Angliei clar și limpede buna înțelegere dintre Germania și Franța, în care Anglia nu crede. Din acest punct de vedere vizita d-lui Bismarck este un eveniment. Va schimba oare Ferry politica sa ori va merge înainte pe cărarea, pe care a apucat? Interesant ar fi de a ști, dacă Ferry va întorce vizita principelui Bismarck în Berlin...“

Știrea, că Bismarck va merge la Paris a deșteptat dintr'odată toate temerile și pasiunile, ce ardeau ascunse sub spuză. Cei mai mulți nu i-au dat credință, dar era ceva natural, ca parizianului să i se suie sângele în cap chiar și numai gândindu-se la posibilitatea, că învingătorul dela 1870, cel ce a scris tractatul de pace dela Frankfurt, atât de umilitor pentru Franța, va veni la Paris ca oșpe.

S'a spus că știrea adusă de foia orleanistă, cea mai răspândită în Franța, ar fi fost numai un „ballon d'essai“, adică o pipăire a pulsului opiniei publice franceze.

Anevoie ne vine a crede, că Bismarck însuși ar fi aruncat acest „ballon d'essai“ în vr'un mod orecare. Densul trebuia să știe, că moderațiunea ce și-au impus-o Francesii față cu Germania nu este rezultatul împăcării, lor cu starea lucrurilor creată prin pacea dela Frankfurt, ci este numai o urmare a precauțiunii și a intereselor momentane politice ale Republicei.

Francesii n'au nimic în contra, decât Bismarck sprijinesc politica lor colonială și când se tractează de Africa sunt gata de a merge chiar mână în mână cu Germania. Astfel Franța a convocat împreună cu Germania conferința africană întrunită la Berlin. Dér de o împăcare cu rivalul lor puternic Francesii nu vor să știe nimic. Cabinetul Ferry face tot posibilul spre a susține bunele relații cu Germania, însă opinia publică franceză a rămas neschimbată în cestiunea cea mare de litigiu între Franța și Germania.

Ceea ce ni-se pare mai natural și mai probabil este, că „Figaro“ prin comunicatul său a intenționat numai de a ațîța pe Francesii în contra guvernului și a-i crea prin întonarea neînțelegerilor cu Anglia dificultăți.

Foia orleanistă și-a ajuns scopul. Pasiunile s'au aprins din nou și foile monarchice și intransigente le nutresc prin observările cele mai

mușcătoare cu privire la pretinsa călătorie a cancelarului german. Ele aduc aminte lui Bismarck, că în anul trecut a fost fluerat pe strădele Parisului chiar un Rege (Alfonso al II Spaniei) care a primit numai un titlu în armata germană. La ce se poate aștepta însă un Bismarck, dacă va cuteza a merge la Paris?

Manevra ziarului orleanist a produs deodată o mare turburare a liniștei, ce domnea în politica cea mare. Lumea s'a deșteptat vedându înaintea ei o realitate puțin mângâietoare. Știrea lui „Figaro“ s'a desmințit. Bismarck, se asigură, nu se gândesce a merge la Paris. Dér a rămas un sentiment de neîncredere și de mari îngrijiri pentru viitor.

## Serbia și Bulgaria.

Neînțelegerea ce a izbucnit din nou între Serbia și Bulgaria, ori cât de neînsemnată ar socoti-o cineva, inspiră mari îngrijiri din motivul că se bănușește, că o mână ascunsă a aruncat între aceste două state mărul discordiei.

Totă certa provine dintr'o pretențiune teritorială pe țermul Timocului, întemeiată pe aceea, că riul și-a schimbat cursul, — pentru o așa numită caraulă, o casă de gardă, din care garnisona sârbă a fost scosă afară într'o țară de bulgari. Serbia a protestat, s'au amenințat amândouă statele cu ruperea relațiilor diplomatice, s'au schimbat lungi note asupra titlului de drept din amândouă părțile, până când puterile au intervenit în Sofia și în Belgrad, isbutind a face să se încetă tractările directe între Serbia și Bulgaria. De atunci nu s'a mai auzit nimic despre conflict și se credea, că s'a rezolvat s'au apropiat de rezolvare în mod pacific acestă cestiune, executându-se tot atunci și noua apropiere între Germania și Rusia și luându o schimbare în bucurătoare și relațiile dintre Viena și Petersburg. În zilele acestea se auzi deodată, că acele tractări directe s'au zădărnicit, fiindcă guvernul bulgar nu vrea să primescă condițiile ce s'au stabilit între regele Milan și prințul Alexandru pe calea tractărilor personale. „Neue freie Presse“ nu crede, că această încordare a relațiilor ar fi periculoasă pentru pacea europeană, dar în tot cazul e bătătoare la ochi puțină importanță ce i se dă prințul Alexandru în afacerile politice, mai cu seamă, că se atribuie această zădărnire d-lui Kojander, agentului diplomatic rus din Sofia.

Prințul Alexandru, țice foia vieneză, reprezintă în reședința sa bulgară mai mult un oficer de gardă prusian pus în apanagiu rus, decât un regent cu voință și cu libertate de acțiune proprie. Acesta nu se știe numai de acum, dar nu s'a dat pe față așa de mult ca în acestă caz. Când în Sobranie a fost vorba de fuziunea celor două partide, principiile s'au bucurat de această, dar ministru-președinte Caravelov l'a desaprobat și anume pe motivul observațiilor făcute de agentul rus. Asta s'ar pute însă considera ca o afacere bulgară internă, pe când conflictul sârb-bulgar trece peste granițele principatului bulgar, întră în sfera politicii externe balcanice, unde sfera puterii austriece și rusești se atinge, și tocmai de aceea are mare însemnatate. Ministru-președinte și acum desaprobat pe principiile Alexandru, căci și acum are la spate pe agentul rus. Însă de astă dată nu e bulgarul Zankov, ci regele Serbiei, căruia i se spune, că promisiunile principelui bulgar n'au nici un obligament. Asta o mare deosebire, căci pe când d. Zankov trebuie să se liniștescă, regele Serbiei nu o poate face. Și nici nu o va face, căci el refuză d'a recunoște pe d. Caravelov ca o instanță superioară prințului Alexandru, cu care a tratat personal.

„Așa stă în momentul de față totă afacerea, și puterile, a căroră intervențiune acum șase luni puseseră la cale începerea tractărilor între cei doi principii, sunt împreună cu Battenbergul desaprobat de d-nii Caravelov și Kojander. Avem dreptul să între-

băm, până unde se întinde — după întrevedere dela Skiernevice — înțelegerea dintre Rusia și cele două imperii germane?... Dacă e vorba să se exercite acum o nouă presiune în Sofia, spre a se aplana conflictul dintre Serbia și Bulgaria, atunci Rusia trebuie să instrueze mai întâiu pe agentul său d'acolo, ca să se lase de lucrarea sa de a scote mușonii, căci astfel caraula de la Timoc ar pute în cele din urmă să-și arunce umbra sa peste relațiile amicale ale marelor puteri.... E de așteptat de la Rusia, ca să nu mai lase pe agenții săi din peninsula balcanică să jöce același rol, ca în timpul când semiluna domnea până la țermii Dunării.“

## Discursul Papei Leo XIII.

În ajunul sărbătorilor Domnului colegiul cardinalilor a felicitat pe Papa prin graiul decanului șantului colegiu, cardinalul Sacconi. Papa a răspuns zicându:

„Situatiunea Noastră nu corăspunde nici decum demnității și independenței Papatului. Libertatea lui în exercitarea puterii supreme este restrinsă și din ce în ce trebuie să sêmțim mai mult greutatea unei dominațiuni străine și trebuie să se convingă lumea catolică că o asemenea situațiune nu mai este de suportată și că nu mai poate fi indiferentă față cu ea.“

Dușmanii bisericei — adăuse Papa — au mers așa departe de a contesta Papei dreptul ca să-și manifeste prin fapte creștinesca iubire a deapropelului. Papa combate atacurile și insinuările presei liberale în afacerea cu spitalul și protestează în contra libertății prea mare a eresiei, care își mulțesce templele în Roma și atacă dogmele bisericei. El cere energic independența Papatului; protestează mai departe în contra divorțului, care minză familiile, amenință creșterea copiilor și este începutul decadenței statelor: „Dacă îi va plăcea lui Dumnezeu, adăuge Papa, de a nu ne cercă din nou, îi vom mulțami, dér este de temut că lucrurile nu se vor schimba spre mai bine pe cât timp capul bisericei în Roma va trebui să sufere jugul dominațiunii străine. Fiul lui Dumnezeu nu va părăsi biserica sa. Catolicii să se roge ca să sosescă cât mai curând ceasul mântuirii poporului.“

## SCRILE ȚILEI.

Concertul Brassin-Stein. Rare-ori are ocaziune publicul brașoven a asista la o producțiune musicală ca cea de aseră. D-l Brassin a dovedit, că este unul dintre cei dinți artiști în mânărea arcusului, ér d-na Stein, că este o pianistă de tot desteră. Nici unul din cei-ce au luat parte la această escelentă producțiune n'a rămas nemișcat, nici unul nu s'a depărtat din sala școlilor de fete germane de aici, fără să-i pară rău, că publicul asistent n'a fost în număr cât se poate de mare. Dintre piesele executate de d-l Brassin, cari au stors în grad mai mare admirațiunea celor de față, amintim în deosebire „Ciaccona“ de Leb. Bach și „La Ronde des Lütins“ de Bazzini. În piesele „Am Waldessaum“ și „Marsche Militaire“ d-l Brassin dovede și un remarcabil talent de componist. Din piesele executate pe piano de d-na Stein mai clar și precis executată și prin urmare mai aplaudată a fost „Etuda“ de Rubinstein. — La casă când escelenții concertisti ară da o nouă producțiune, recomandăm cu totă căldură iubitorilor de musică să nu lase ocaziunea nefolosită!

—0—

Erî am primit primul număr de probă al ziarului unguresc „Brasso“ ce va apăre dela 1 Ianuarie în Brașov. În invitarea la abonament, redactorul Szterényi Iószef țice, că chemarea acestui ziar va fi în prima linie puternica promovare a ideii de stat și a lățirii limbei materne.

Sapientis satis!

—0—

„Românul“ spune, că ministrul de externe ar fi dispus să refuze d-lui Gr. M. Sturdza datele cerute în privința convențiunii comerciale încheiate cu Austro-







cu altele și să lucreze la crearea unei asociațiuni internaționale de lucrători.

Nu va mai fi de lipsă nici un geniu, nici o autoritate, lucrătorii au să îngrijescă de toate singuri, căci sunt destul de capabili. Lucrul se va împuțina colosal; n'are să mai fie nici o armată stabilă, nici o poliție; oamenii vor să lucreze cel mult 2 ore pe zi; nu va fi de lipsă să fie constrinși la lucru, fie-care va fi așa de înțelept și-și va împlini de bună voie datoria sa. (Fiind-că președintele îl lăsa să vorbească, Reinsdorf profită de ocaziune și adaugă): Ideea anarchistă va triumfa, de ar fi 1000 de tribunale aici. Trăiască anarchia!

Președintele: Dar mijlocele, cari își permit a le folosi anarhiștii, ca să-și ajungă scopul, sunt numai atentate asupra capetelor încoronate și exploziuni cu dinamită?

Reinsdorf: Teoria anarchiei nu prescrie nici un mijloc anumit, ea lasă pe fiecare să lucreze, cum îl taie capul.

Președintele: Dar așa voi să află de la d-ta, dacă astfel de atentate și exploziuni corespund principiilor d-tale?

Reinsdorf: Eu nu află de lipsă să public înaintea tribunalului sincera mea părere, te lasă însă pe d-ta, d-le președinte, să deducă cele mai extreme consecințe. Condamnați-mă, eu nu vreau să fiu eliberat pentru aceea, ce am mărturisit aici. Dar tot nu voi tăce. Ei! Eu află cu cale, ca cei asupriți să-și răbune asupra celor ce i asupresc, află cu cale, ca anarhiștii și socialiștii să comită atentate chiar și asupra capetelor încoronate. (Acusatul voia să continue și să vorbească, despre împăratul Germaniei, dar Președintele l'a întrerupt energic și a trebuit să tacă).

Reinsdorf recunoșce, că el a dat instrucțiuni lui Rupsch și Kähler, cum să atenteze asupra împăratului. La întrebare, că ce fel de motive l'a îndemnat, răspunde: După părerea lui masa cea mare a poporului e în miserie. Războiul din 1870 n'a fost un războiu „sfânt”, ci o expedițiune de cucerire dinastică, prin care omenirea a devenit și mai nenorocită. Eliberarea maselor e datoria lucrătorilor. Nedemn și sclav fricos e acela, care nu va participa la această luptă. Totuși pondul zace în spiritul lucrătorilor. E ridicul, ca noi lucrătorii germani să ne uităm, cum scot lucrătorii franceși în locul nostru castanele din foc! La noi scopul sfintește mijlocele!

Președintele îl face atent să se exprime mai scurt. Reinsdorf continuă: La propaganda noastră nu trebuie să fim sentimentali. Nu ne privește că va fi omorât împăratul, rege ori principe, noi punem greutate pe demonstrațiune, ca atare, care probăză ura cea mare, ce o are masa lucrătorilor față cu stările sociale de azi. Nici de aceea n'mi pasă, că trebuie să-mi perdă eu capul, cel puțin mi-am împlinit cu conștiință datoria de anarhist până la moarte!

Reinsdorf a mărturisit principiile, mijlocele și scopul partidei anarchiste. El a mai recunoscut, că în mai multe rânduri a primit parale din Londra și din America, dar n'a voit cu nici un preț să spună dela

cine. Imprejurarea acesta a făcut pe supremul procuror de stat să exprime temerea, că Reinsdorf a stat în relații cu anarhiștii esteri!

Terminându-se erl pertractarea, președintele tribunalului a publicat sentința: Reinsdorf fu condamnat la moarte, și în casă de grație la 15 ani închisore; Rupsch și Kähler la moarte și în casă de grație la 12 ani închisore; Bachmann și încă unul, fiind-că i-au ajutat cu parale spre a-și ajunge scopul, 10 ani închisore; ér ceilalți 3 nefiind vinovați au fost puși pe picior liber.

Astfel s'a sfârșit acest proces anarhist, a cărui pertractare finală o așteptau cei din Germania și chiar cei din statele estere cu multă nerăbdare! V.

## SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. ală „Gaz. Trans.”)

**Brünn, 27 Decemvre.** — Ministrul comerțului a anulat printr'o telegramă alegerile camerei de comerț din Brünn, rrdonându ca imediat să se facă alegeri noue.

**Laibach, 27 Decemvre.** — La scontrarea casei Societății de escombe de aci, s'a constatat o lipsă de 70,000 fl. Directorul Zenari s'a împușcat înainte de a fi aretat.

**Paris, 27 Decemvre.** — Pertractarea în contra d-nei Hugue s'a fixat pe ziua de 8 Ianuarie, înaintea curții cu jurați de Sena.

## DIVERSE.

**O căciulă timbrată.** — Ţuicăreanu este adus înaintea tribunalului corecțional, sub învinovățirea de a fi ultragiât pe agenții forței publice. Iată cum povestesc lucrurile un sergent de oraș: Treceam pe la ceasurile 6, pe inserate, pe dinaintea poștei, pe când o mulțime de lume se adunase înaintea cutiei cu scrisori de afară, și toți ridău cu hohote, privind pe prevenit care, fiind turmentat de bătătură, se căsnea ca să bage în cutia de scrisori un pachet măricel; unii strigau: „O să între!” alții: „N'o să între!” Mă apropiu și vedu pe acest individ înjurându cu furie pachetul care nu vrea să intre; îi dau mâinile la o parte și vedu că ține o căciulă. (Risete sgomotose.) Ilă întrebă dacă este nebun, și nu mi răspunde! „Așteaptă, am s'o moiu în apă pentru ca să intre mai bine.” (Risete) Mă uită la căciulă, pe care era lipit un timbru de 15 bani și o adresă scrisă pe fund; o trimitea la Ploesci. Atunci îi spusei: „Du-te de te culcă, ești beat și nu știi ce faci.” Densul îmi răspunde: „Mă duc, domnule sergent; pui la poște această căciulă, pe care o trimită lui fecioru-meu, și apoi mă duc îndată acasă.” Li iau din nou căciula din mână; densul mi-o smulge și se repede iar la cutia de scrisori încercându-se iarăși s'o bage înăuntru. În acest timp o mulțime de lume se adunase și ne încongiura. Apuca pe omul acesta și îi iau din nou căciula; densul îmi trage un ghiont și mă apucă de gât: „Dă-mi căciula, căci feciorul-meu o așteaptă!” Tocmai atunci venind un tovarăș ilă puturăm aresta, de și ne-a tras mereu la ghiont și la lovituri de picior. — Președintele: Ţuicăreanu, ce ai de quis? Trebuie să fi fost smintit să voesci a introduce o căciulă într'o cutie de scrisori; apoi sergentul voindu să te lumineze i-ai dat lovituri. — Ţuicăreanu: Să vă spun: în privința căciulei pe care o trimetău băia-

tului, domnul sergent n'avea dreptate, fiind că mi s'a spus că se pôte trimite ori-ce probe de mărfuri prin poștă. Atunci am scris adresa la fiu-meu pe fund; am scris pe densa: „proba de căciuli” și am lipit un timbru de 15 bani. — Președintele: Asemenea pachete se depun la biroul postal, ci nu se aruncă prin cutii; dar nu pentru acesta ești tradus înaintea tribunalului... — Ţuicăreanu: Nu tăgăduesc că m'am aprins puțin, dar mă rog să mă iertați; domnilor, sunteți părinți de familie, sunt părinte de familie, strinsem ceva parale pentru ca să trimetă o căciulă băiatului; am creșut că d-lă sergent vrea să-mi ia căciula; știam că băiatul era poștit la o nuntă și îi trebuia căciula, nu vreau să semene cu un golan; atunci în furia mea de părinte de familie... Da, domnilor, (tribunalul deliberăză,) sunt părinte de familie, D-văstră sunteți părinți de familie.... Indurați-vă de un părinte de familie. Tribunalul îl osindește la 3 zile de închisore.

„Națiunea.”  
**Ammoniophonul.** — Acesta e numele celei mai noue invențiuni, menită, se dice, a îmbunătăți vocea omenescă. Inventatorul e scoțianul Dr. Canter Moffat. Calea pe care a ajuns el la această descoperire a istorisit o el unui corector de la „Pall Mall Gazette” astfel: „Încă ca copil m'a pătruns ideea, că frumsețea tonului italian trebuie să aibă isvorul în aerul Italiei. Călătorind în afaceri în Italia, mi-am dat ostenela să îmbunătătesc vocea mea, care la început era de o slabă calitate. După o scurtă ședere, știința mea chimică îmi dăse că se află ceva în aer, efectului cărui îi atribuiam o verdă galbuiă a vegetațiunii și aspectul posomorit de toamnă al întregii naturi. Am experimentat cu picături de rouă și am găsit în ea două părți constitutive noue: peroxid de hydrogen și amoniac. Aceste două părți constitutive mai nainte nu s'au găsit nici odată împreună în rouă, în nici o parte a lumii, deși amoniac se găsește pretutindeni, dar în proporțiuni foarte mici. Am vizitat valea unde a fost crescut marele și simpaticul tenor italian Ginglini și am găsit în acest plăcut punct aer și rouă scăldate absolut în peroxid de hydrogen și amoniac liber; și mergând din colibă în colibă m'am convins, că cei mai mulți bărbați dedău cele mai frumoase și mai înalte tonuri de tenor. Intorcându-mă la Glasco, am făcut cu totă seriozitate experimente d'a îmbunătăți vocea omenescă, am construit aparatul meu „ammoniophon”, care conține peroxid de hydrogen, amoniac liber și nisele ulei de plante, al cărui miros preponderă în aerul Italiei. Inspirarea acestor părți constitutive, sub anumite condițiuni, pe care nu vi le pot comunica, a avut un efect admirabil asupra voci mele. Aparatul meu are efect, se înțelege acolo, unde nu se opun pedecile organice de neînvinș, etatea și alte împrejurări.” Instrumentul este o țevă argintată, de un metal deosebit, lungă de 60 centimetri, umplută cu o materie chimică, care formăză aer italian artificial. Șese inspirațiuni pe zi sunt de ajuns, pentru ca în curând să se observe o ușurare și putere în vorbire și cântare, și o suire și scoborire însemnată a tonului voci. Profesorii de cântări din Londra și Edinburg îl aplică cu succes admirabil la elevi. După șese luni de întrebuințare zilnică, materia chimică trebuie reînviată, și acesta costă numai câțiva șilingi.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

națiune astfel înmorbosată nu este destul de precaută; decât nu încetăză a tot primi în sine și a da astfel nutrimenț acestor materii morbosc aședate pe și în corpul său; decât nu circumscrie locurile morbosc; în scurt, decât nu ia de timpuriu măsuri eficace de vindecare: atunci se trezesc deodată cu corpul național găurit, ciuruit de morbur, și cu legămintele lui materiale distruse. La orice mișcare, la orice acțiune a sa, națiunea simțesce îndată efectul existenței acestor morbur, și suferă cu durere înghimpăturile și jungbiurile materiei morbosc din corpul său.

Aceste reflecțiuni ne arată din nou, ce însemnată mare, ce valoare necomparabilă are pentru o națiune teritorul său național; ele ne pun în vedere, cât de drag, cât de prețios și de sfânt trebuie să fie el atât pentru națiune întrăgă, cât și pentru fie-care membru al ei în parte, și câtă grijă trebuie să aibă fie-care pentru păstrarea lui! Fără de continuitatea teritorului nu există nici o legătură materială între membrii corpului național. Intrepune printre membrii unei națiuni membri străini neasimilabili, și prin acesta ai rupt legăturile materiale dintre dinși, i-ai deslipit și despărțit pe unii de alții, le-ai secătut sucul de viață, și i-ai lăsat în prada celor mai puternici și mai abili. Acestă considerare, în combinare cu cele espuse până acum, ne demostrează sus și tare, că toți aceia, cari vând străinilor neasimilatori părțile din teritorul propriu național, comit două crime dintre cele mai negre și mai oribile. Prin astfel de vânțări ei nu numai că se înstrăineză și se lepădă de nisele lucruri atât de scumpe, atât de dragălașe și pline de suvenir plăcu'e; nu numai că prin acesta își dau din mână mijlocele cele mai apte de existență proprie; nu numai că prin acesta se hămiesc, se slăbesc, se ruineză, se nimicesc pre sine înșiși și se fac astfel culpabili de crima de sinucidere, der ei mai comit încă o crimă și mai neertabilă, crima de fratucidiu și de parenticiu, crima de trădare națională, de lesnaționalitate. Căci ven-

duându și străinilor neasimilatori unu și altu părțile sale din teritorul național, ei introduc prin acesta în corpul națiunii un element morbosc și dușmănos care desface și despărțesce pre membru de membru, și distruge astfel cu încetul tot corpul național.

Spre a ne face o idee și mai chiară, mai lămurită, despre gravitatea acestei crime, despre dauna cea mare și adeseori nereparabilă ce o causăză națiunii cei ce și vând moșile, să ne închipuim pentru un moment că nu numai un individ, doi, zece, douăzeci sau numai o comună sau două, ci că locuitorii unor ținuturi întregi și-au vândut la străini neasimilabili moșile sale! Ce se întâmplă acum cu cei ce și-au înstrăinat moșile? Din două una; ei sau că se retrag pe teritorul rămas național, sau că emigrăză pe teritorul altor națiuni. În cazul dintăiu, ei trebuie neapărat să întreprindă o luptă serioasă de existență cu confrății lor proprii; spre a se susține pe sine, trebuie să ia dela densii aceea ce au vândut altora. Dacă au isbit întră acesta, decât au deposedat pe câțiva din conaționali proprii, le-au lăsat acestora nutrimenț necesar, și i-au dat stărpini și periciunii. Er de n'au isbită a susține cu confrății lor lupta pentru existență, atunci lipsiți de cele trebuințose pentru trai, încep înșiși a împierci, a stărpi si a se stinge de tot. Eță și într'o întâmplare și în alta numai scădere pentru națiunea proprie!

În cazul ală doilea, atunci adevăzând că vândătorii de moși emigrăză pe teritoriul altor națiuni, încă nu observăm lucruri mai îmbucurătoare. Emigranții trebuie mai curând să măi târziu să-și pierdă neapărat naționalitatea; căci mulți nu vor fi primiți de odată pe același loc, pentru-că nici o națiune, care grijesce cu rigore de conservarea sa, nu va primi în mijlocul său elemente neasimilabile și dușmănos, și ărași pentrucă doi, trei indivizi singuratici nu vor fi în stare nici să întreprindă, nici să susțină cu succes o luptă de existență națională cu membrii națiunii pe teritoriul căreia s'au aședat.

Deci, în toate întâmplările, cei ce și înstreineză moșile aduc națiunii sale o daună nereparabilă în două direcțiuni: odată, ei micșorăză și strimțăză teritoriul național, moșia, partea comună; — și a doua, ei scad și împuțineză numărul membrilor națiunii.

Așadar, din punctul de vedere național, nu putem destul de aprobă și condamnă pre vândătorii de moși atunci, când prin vânțare ei le și înstrăineză, le dau în mâna streinilor, a neonaționalilor, și în special în mâna celor cari nu vor să se asimileze, să devină celine organice din corpul național, să i adopte sufletul lui, să i vorbescă graiul! Pentru înstrăinătorii de moși, graiul românesc are un cuvânt de calificare, foarte semnificativ și plastic, și îi numesce său, pur și simplu, vândători sau vândători de moșie, vândători de patrie! Acest cuvânt nu ne numesce numai pre criminalul așa precum merită, ci ne arată totodată și modul cum, acțiunea prin care seversită crima; adevăzând că el a vândut, a dat pe bani parte din moșia națiunii sale, din teritoriul ei, din același teritoriu: carele eră destinat pentru manifestarea și întreținerea vieții sale particulare individuale, pentru susținerea existenței sale, a urmașilor și conaționaliilor săi din generațiune în generațiune! Pentru că este o dată juridică foarte veche, ca lucrul vândut să fie și dat în mâna și în sēma cumpărătorului, adevăzând că se trădată, de aceea vândătorul de patrie, vândătorul de moșie se chiamă și trădător!

Cui nu-i place epitetul de vândător și trădător de moșie, de patrie, ferescă-se de-a comite fapta! Cine și iubesc națiunea sa, cine-i doresc sănătate, conservare și viață îndelungată, trai plăcut și comod; caute prin cuvânt și faptă a deștepă și a lumina pe vândătorii și trădătorii de moșie asupra gravității lucrului; cerce toate mijlocele spre a-i feri de rele, și spre a-i împedecă în săvârșirea crimei de fratucidiu și de parenticiu, căci patria, moșia, între toate pe pământ, este locul cel mai sfânt!



**Cursul la bursa de Viena**

din 24 Decembrie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	124.15	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	96.20	Despăgubire p. dijma de vin	98.25
Rentă de hârtia 5%	91.10	Imprumutul cu premiu ungar	115.75
Imprumutul căilor ferate ungare	145.75	Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	116.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	97.60	Renta de hârtia austriacă	81.95
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	120.—	Renta de aur austr.	83.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	105.25	Renta de aur austr.	104.25
Bonuri rurale ungare	100.30	Losurile din 1860	134.—
Bonuri cu cl. de sortare 100.—	—	Acțiunile băncii austro-ungare	854.—
Bonuri rurale Banat-Timiuș	100.—	Act. băncii de credit ungar	304.50
Bonuri cu cl. de sortare 99.25	—	Act. băncii de credit austr.	295.—
Bonuri rurale transilvane	100.75	Argintul — Galbin	5.79
		impărătesc	9.76 1/2
		Napoleon-d'or	60.30
		Mărci 100 imp. germ.	123.35
		Londra 10 Livres sterline	—

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 13 Decembrie st. v. 1884.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	—	—
Renta rom. amort. (5%)	92	—
» conv. (6%)	87	—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	33	—
Credit fonc. rural (7%)	99 1/2	—
» » » (5%)	85 1/2	—
» » » urban (7%)	98 1/2	—
» » » (6%)	93 1/2	—
» » » (5%)	82 3/4	—
Banca națională a României	1250	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	300	—
« » Națională	210	—
Aur	14 1/2 %	—
Bancnote austriace contra aur	—	—

**Cursul pieței Brașov**

din 27 Decembrie st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump.	8.58	Vend.	8.60
Argint românesc	»	8.50	»	8.55
Napoleon-d'or	»	9.74	»	9.75
Lire turcesc	»	10.98	»	11.—
Imperial	»	9.98	»	10.—
Galben	»	5.70	»	5.72
Scrisurile fonc. » Albina	»	100.—	»	101.50
Ruble Rusești	»	125.—	»	126.—
Discontul	»	7—10 %	»	pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe jumătate de an și pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcată dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., și pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“

**Casse de Wertheim**

ce resistă pe deplin în contra focului și nici nu se pot sparge, din cele mai renumite fabrici de casse

**L. FLEISCHER**

oferă pe prețuri convenabile în cele mai favorabile condițiuni și în toate mărimile.

Iustinianu M. Grama,  
depositarul fabricii în Brașov.

**S E C R E T E**

le vindecă pe baza celei mai noue constatări ale științei, chiar și casurile cele mai desperate fără ca cineva să fie împiedecată dela lucrul său. Asemenea vindecă urmările rele ale păcatelor tinereții (onania), slăbiciune de nervi și impotența. Mare discrețiune. Ne rugăm pentru descrierea completă a bôlei.

**Dr. Bella,**

membru al mai multor societăți științifice etc.  
6. Place de la Nation, 6. — PARIS.

**Mersul trenurilor**

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.			
	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane		Tren de persoane	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus		Tren de persoane	Tren omnibus		Tren de persoane	Tren omnibus		
București	7.15	—	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	Teiuș	2.39	9.50	8.20	Viena	8.25	8.35	
Predeal	1.09	—	—	9.50	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47	Alba-Iulia	3.40	10.42	9.10	Budapesta	8.00	6.55	
Timiș	1.33	—	—	10.15	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36	Vințulu de jos	4.04	11.09	—	Szolnok	11.14	12.28	
Brașov	2.06	—	—	10.50	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	Șibot	4.35	11.43	—	Arad	3.35	5.30	
Feldiara	2.16	6.30	5.45	—	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	—	Simeria (Piski)	5.44	1.22	—	Glogovaț	4.00	6.20	
Apatia	3.03	7.41	7.07	—	Várad-Velenceze	4.21	9.37	3.25	—	Deva	6.05	1.48	—	Györök	4.16	6.39	
Agostonfalva	3.18	8.09	7.42	—	Fugyi-Vásárhely	4.40	9.59	—	—	Branicica	6.34	2.21	—	Pauliș	4.47	7.19	
Homorod	3.51	8.53	8.51	—	Mező-Telegd	5.02	10.28	3.56	—	Ilia	7.01	2.54	—	Radna-Lipova	5.02	7.39	
Hașfaleu	4.51	10.18	10.52	—	Rév	5.46	11.41	4.31	—	Gurasada	7.15	3.09	—	Conop	5.25	8.11	
Sighișoara	5.11	10.55	11.56	—	Bratca	6.09	12.15	—	—	Zam	7.49	3.48	—	Soborșin	5.57	8.49	
Elisabetopole	5.39	11.36	12.43	—	Bucia	6.28	12.48	—	—	Soborșin	8.32	4.37	—	Zam	7.11	10.27	
Mediaș	6.00	12.11	1.23	—	Huedin	6.52	1.48	5.28	—	Conop	9.19	5.30	—	Gurasada	7.48	11.18	
Copșa mică	6.29	12.35	2.07	—	Stana	7.51	3.54	—	—	Radna-Lipova	9.40	5.58	—	Ilia	8.22	11.57	
Micăsasa	—	12.54	2.27	—	Aghirș	8.12	4.34	—	—	Pauliș	10.16	6.38	8.24	Ilia	8.40	12.27	
Blașiu	7.02	1.29	3.06	—	Ghirbșu	8.24	4.52	—	—	Györök	10.32	6.56	8.41	Branicica	9.02	12.57	
Crăciunel	—	1.45	3.22	—	Nedeșdu	8.38	5.11	—	—	Glogovaț	10.48	7.15	9.01	Deva	9.32	1.45	
Teiuș	7.38	2.26	4.15	—	Clușiu	8.57	5.40	7.08	—	Simeria (Piski)	11.17	7.48	9.30	Simeria (Piski)	10.12	2.58	
Aiud	7.55	2.48	4.44	—	Apahida	9.23	6.00	7.18	—	Arad	12.32	8.05	9.45	Orăștia	10.47	3.46	
Vințulu de sus	—	3.12	5.10	—	Ghirbșu	9.50	6.29	—	—	Szolnok	12.00	8.45	6.10	Șibot	11.14	4.20	
Uióra	—	3.19	5.19	—	Cucerdea	11.15	8.14	8.29	—	Budapesta	4.00	2.10	7.27	Vințulu de jos	11.46	5.06	
Cucerdea	8.24	3.36	5.47	—	Uióra	12.04	9.49	8.53	—	Viena	7.44	6.40	—	Alba-Iulia	12.21	6.15	
Ghirbșu	8.48	4.10	6.38	—	Vințulu de sus	12.12	9.58	—	—	Teiuș	6.20	—	—	Teiuș	12.53	7.00	
Apahida	—	5.39	8.51	—	Aiud	12.19	10.07	—	—								
Clușiu	10.08	5.59	9.18	—	Teiuș	12.45	10.42	9.17	—								
Nedeșdu	10.18	6.28	8.00	—	Crăciunel	1.15	11.32	9.40	—								
Ghirbșu	—	6.54	8.34	—	Blașiu	1.44	12.03	—	—								
Aghirș	—	7.10	8.59	—	Micăsasa	2.00	12.24	10.12	—								
Stana	—	7.25	9.15	—	Copșa mică	2.34	12.43	—	—								
Huedin	—	7.49	10.36	—	Mediaș	2.52	1.22	10.45	—								
Bucia	11.33	8.11	11.04	—	Elisabetopole	2.52	1.22	10.45	—								
Bratca	12.06	8.52	12.17	—	Hașfaleu	3.27	2.24	11.07	—								
Rév	—	9.11	12.47	—	Sighișoara	4.01	3.06	11.29	—								
Mező-Telegd	—	9.29	1.21	—	Homorod	4.50	4.17	12.15	—								
Fugyi-Vásárhely	—	9.52	2.05	—	Agostonfalva	5.08	4.51	12.30	—								
Várad-Velinte	—	10.27	3.08	—	Apatia	6.47	7.07	1.32	—								
Oradia-mare	—	10.46	3.39	—	Feldiara	7.36	8.10	2.04	—								
P. Ladány	—	10.56	3.55	—	Brașov	8.09	8.46	2.24	—								
Szolnok	—	11.04	4.06	—	Predeal	8.41	9.20	2.44	—								
Buda-pesta	—	1.54	7.30	—	București	9.20	10.15	3.15	—								
Viena	—	3.14	1.47	11.05													
	—	5.10	4.40	2.37													
	—	7.30	7.44	6.40													
	—	2.00	6.20	2.00													

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile groșe

Tipografia ALEXI, Brașov.